

候鸟天堂四必湾。



3

打造湿地公园 在保护与开发中“增值”

四必湾湿地周边有四更镇的四必村、四而村两个自然村，共有人口1469人。村民主要经济来源为种地、捕鱼、养猪等。由于靠近海，他们长期以赶海为生，经常出入四必湾赶海。早年间，四必湾的水产养殖、海水捕捞等人为活动较多，对红树林湿地保护造成一定影响。

“2015年以来，我们村的人去四必湾湿地赶海明显减少了，就算去，也会尽量避开红树林植被，不影响水鸟栖息。”说起村民生活方式的变化，四必村48岁的村民倪俊周感触颇深。

原来，2014年，东方市结合“绿化宝岛大行动”，将四必湾红树林湿地保护区建设列为十件民生实事之一，政府鼓励村民退出滩涂，复种红树林，以实际行动参与生态环境建设。

同年，东方市启动了万亩红树林修复工程，大力推动退塘还林工作，促进四必村经济的转型发展，构筑人与自然和谐的良好生态环境。村民王锡花早年曾在四必湾养虾，她家的虾塘正好位于四必湾湿地范围内，“我养虾10多年了，为了保护湿地环境，在2018年就积极配合政府的工作实施了退塘还林。”据了解，在2018年底，四必湾已全面完成退塘，并全部清理养殖塘排水管道、房屋等附着物设施。

这些年，湿地管理人员和四更镇政府有关人员通过村委会广播、宣传车入村、护林员入户、悬挂宣传横幅、完善宣传牌和警示牌等多种方式，大力开展宣传工作，不断提高村民保护湿地、保护森林资源、保护野生动物的意识。

东方市自然资源和规划局相关负责人表示，下一步，东方市计划采取保护与开发并举的措施，通过适度的湿地资源开发利用，引导湿地保护工程走上合理开发、协调发展的轨道。东方市计划将四必湾打造成为该市第一个湿地公园，并建立管理站和监测站，安装监控设备，设置观鸟台，加强技术人员培养等。

“黑脸琵鹭每年飞越万水千山来这里越冬，足以说明四必湾湿地拥有良好的生态环境。”李海雄说，每至冬季，在四必湾湿地的滩涂上、丛林里，随处可见候鸟成群结队，或嬉戏觅食、或悠然休憩、或翩翩起舞，这里的天空会出现“一行白鹭上青天”或者“落霞与孤鹜齐飞”的美景。

1

拥有单一白骨壤 红树林群落 特有性和稀有性显著

湿地因具有涵养水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性等重要生态功能，被誉为“地球之肾”。

东方市四必湾国家重要湿地面积共1429公顷，包括近海与海岸湿地和人工湿地两类，呈不规则长方形，西面、南面为开阔的潮间淤泥海滩，北面为海冲积平原，北端有个障壁岛称四更尾，东南面为低丘陵缓坡。该地区属热带海洋季风性气候，日平均日照时数为7.5小时，平均气温在24.6℃左右。这样的自然地理环境非常适合红树林的生长。因此，四必湾拥有保护完好、历史久远的3150亩红树林景观，也是该区域植被类型中林相最密、保存最完整的植被类型。

四必湾湿地的红树林品种原来以乡土红树林白骨壤为主。这里原始的白骨壤群落是海南为数不多的由单一物种组成的红树林，其特有性和稀有性显著。在红树林修复工程中，这里一度增加种植了拉关木、海莲。东方市自然资源与规划局有关负责人表示，原始的单一白骨壤是海南特有的红树林群落，具有不可代替性，他们发现人工种植的拉关木、海莲等红树林在一定程度上对湿地的生态平衡造成干扰，目前在计划有步骤地退出人工种植红树林群落，以便更好地保持湿地的生态平衡和稳定。

今年6月，国家林业和草原局发布《2020年国家重要湿地名录》，东方市四必湾湿地列入其中，成为国家重要湿地。四必湾湿地东与四更镇四而村毗邻，北与四更镇四必村、东方盐场面前海湾相邻，西、南及东南面为辽阔的北部湾。这里拥有3000多亩红树林景观，为海南省最大的黑脸琵鹭越冬栖息地，是人与自然和谐共生的生态静地。

夏日，走近四必湾湿地，可以看到海岸湿地潜底的鱼虾、萋萋芳草以及岸边茂密的红树林……阳光、沙滩、海韵、红树林、椰林共同构成了一道亮丽风景线。

漠漠湿地 鸳鸯欢歌 东方四必湾湿地被列入国家重要湿地名录

文/海南日报记者 张文君



四必湾的白骨壤红树林。



在四必湾栖息的黑脸琵鹭。